

# “怀旧”嘉祥路(上)

## 【西镇记忆】

□侯修圃

我认识嘉祥路是20世纪60年代初,那时,我在青岛西部一所学校任教师,我们的公费医疗特约单位是台西医院,这就和台西医院有了联系的纽带。

第一次去医院是看感冒。我住四川路,那时四川路还是土路,汽车来往,尘土飞扬,地排车像蜗牛一样爬行,爬坡处不乏有中学生高声喊着:“拉着吧,大牙(爷)!”有几分调皮,但又希望拉崖挣几分钱。路上行人为躲避尘土,匆匆而过。

拐到东平路就是柏油路,清爽了许多。约走50米,再右拐就是嘉祥路,大门口挂着“3号蓝牌”就是台西医院。一进大院,迎面是一座德式建筑,楼房大门是在屋山上,虽然是一层楼,但高大雄伟,前脸下宽上窄、尖尖的红

顶,具有独特的建筑艺术。进去是拐尺形走廊,宽敞、舒服而没有压抑感。

这座医院建于1906年,当时这里比较荒凉,人烟稀少,把此医院定为传染病医院不无道理。中华人民共和国成立后仍叫台西医院,属于综合性医院。改革开放后的1983年改成青岛第五人民医院,同时成立院属中西医结合研究所。1986年8月11日,山东省卫生厅批准命名为青岛中西医结合医院。名医刘镜如曾任院长,后任青岛市卫生局局长。我妻子的初中同学楚玉香,青岛护校毕业分配到台西医院做护士。20世纪60年代,我经常犯感冒,少不了打屁股针,常常是楚玉香打,虽然认识,但没有交流。我和妻子结婚后,有一次,妻子领我到楚玉香家串门,我们对视一愣,出乎意料竟然是楚玉香。20世纪90年代她当上了副院长。人世间的就是如此巧合。

医院对面似乎曾是小山岗,褐红色山石裸露显眼,现在想想依然历历在目,山石上坐落着二层楼房。除此,

这里有石德贸易行,由外国人所办,从事青岛和欧洲之间的贸易;另有子正贸易行,从事中德及欧洲进出口贸易,经理郭子正文人出身,所以出资办了一份《海风周刊》杂志,聘请宁公介出任主编。这本《海风周刊》杂志创办于1946年,是一本较有影响的文学刊物。

旁边还有茂兴祥、石记等商行。白驹过隙,往事如烟。这里已是参天高楼拔地而起。唐代诗人贺知章有“唯有门前镜泊湖,春风不减旧时波”的感叹,而我们连“旧时波”也找不到了,只好望楼兴叹!

滋阳路口地势较高,斜坡下来就是五叉路口,右面是民众五院,紧靠台西医院一片棚户区,这里过去比较热闹,做过农贸市场(包括滋阳路、濮县路、汶上路等),各种菜蔬,土产杂货,什么茶炉、小铺、理发、煤店、小吃等应有尽有。不过随着政治气候的变化几度兴衰。20世纪80年代,我住濮县路1号,常到这里买菜。

抬头望,濮县路和嘉祥路交叉的

尖角上是一座大茅房,也有年头了,不管是便于农贸市场的人员方便。左边是濮县路,右边是嘉祥路。沿着嘉祥路走,看不完的风景,浏览不尽的市井生活,依稀看到旧的痕迹。在嘉祥路和云南路拐弯处,现在也是高楼林立,过去可是一片平房。1922年,青岛收回主权后,各地商人纷纷来青岛建厂经商。浙江绍兴商人高金荣,看到商机,他联合同乡集资2000元,在嘉祥路66号建起“万通酱园”,以生产酱油为主。开始有技师2人,职工20余人,均是绍兴人。万通酱油面世后,受到客户的好评,销路不断攀升,直到解放后一直引领市场。1956年,公私合营,万通酱园并入青岛酿造二厂。万通酱油、万通米醋是铁定的青岛老字号。然而,2007年,却被外地注册,存在74年的“万通”老字号黯然退出历史舞台。怪谁?只能怪青岛人商标意识不强。

## 突遇森林火灾,三招逃生自救



□半岛记者 王一婷 整理

迎风向下突围。不要顺风而逃,极易被火追上并围堵住;也不能往地势高处逃生,随着烟气上升,通常火势向上蔓延的速度要比人跑得快得多。正确的逃生方法是用衣服包头并捂住口鼻,憋一口气,沿着逆风方向,选择植被稀疏的路线向下或横走逃生。

火烧迹地自救。万一被火所围困或被火截断了退路,在时间允许的前提下,应尽可能为自己制造、扩大安全范

围。可以在自己所处位置的顺风方向点火,将山林或草原烧出一个安全区域,这个区域就是“火烧迹地”。如果还有道路、河沟等可以依托的地形,应果断在其外侧迎风点火,使新点的火往大火头方向逆风蔓延,用火去阻止大火的逼近,扩大安全范围。

俯卧蜷曲避险。被火围困后,当火临近时,应选择植被较少处或在下风侧巨石后躲避。切不可选择低洼地或坑、洞,容易沉积烟尘。为防烟气侵袭,可用手扒开浮土,把脸放进湿土小坑内,用衣服包头,用湿毛巾或衣服捂住口鼻,双手抱头向下蜷曲在地上。此外,还应注意化纤服装受热时易收缩熔化,黏热的熔化物会附贴在皮肤上,因此,应尽量将身上的化纤类易燃衣物除去,防止加深、加重皮肤灼伤。

## 八大峡街道全面普查离退休干部信息

□半岛记者 邓慧秀 报道

本报讯 近日,半岛记者获悉,为全面摸清离退休干部底数,为全面加强离退休干部党的建设提供基础保障。即日起,八大峡街道将对辖区离退休干部情况进行全面信息普查。

统计范围为常住在本街道社区内

的所有离休干部、机关事业单位退休的具有干部身份的人员(包括常住在本街道社区的外省、市、区,本市其他区市单位的离休干部和退休干部),符合条件的人员可于4月19日前到所在社区居委会报到。信息普查的统计内容包括个人基本信息、原职务信息、政治面貌等。

## 恶意拖欠热费,征信将受影响



□半岛记者 邓慧秀 整理

恶意拖欠热费,拒不执行法院生效判决书会付出什么代价?《民事诉讼法》第二百五十五条规定:“被执行人不履行法律文书确定的义务的,人民法院可以对其采取或者通知有关单位协助采取限制出境,在征信系统记录、通过媒体公布不履行义务信息以及法律规定的其他措施。被纳入失信被执行人名单,将在行政审批、融资信贷、招标投标、守重评比、资质认定等方面受限,并在全国范围内被禁止凭身份证、护照等乘坐飞机、动车商务座、火车软卧、住宿

星级酒店等高消费行为,甚至包括子女就学方面都有限制。”

以案说法:市北区某小区居民李女士家中为大循环供热系统,在家中供热正常的情况下,恶意拖欠供热单位热费多年,供热单位多次入户催缴情况下,既不缴纳热费又拒绝供热单位入户停热。供热单位最终在2015年将李女士起诉到法院,2016年法院根据供热单位提供的证据和相关法律,最终判决李女士在规定的期限内需向供热单位缴清所欠热费和违约金。在法院判决书生效后,李女士既未提起上诉也不执行法院判决,最终,法院将其列入失信被执行人名单。2018年李女士去国外探亲,结果在购买飞机票和办理出国护照时均受到限制。无奈之下,李女士只得主动联系供热单位缴清所欠热费和违约金,主动履行法院判决书后,消除其失信行为。



## 【居民作品】

▲八大峡街道老年书画组 丛树秀

◀八大峡街道老年书画组 赵青华